

3000多人在长江客船翻沉现场搜救 游轮船长被公安机关控制

记者从现场救援指挥部了解到,在长江湖北监利段客船翻沉现场,交通部门、武警部队、湖北省等已组织3000多人参与搜救。

目前来自武警、海事、长航、消防等部门的14艘海巡艇、8艘航标艇、9艘冲锋舟、2艘公安艇、2艘地方海事艇、1艘工程船、17艘社会船、100艘渔船,正在事发江段开展搜救。湖北还组织预备

人员580人、武警1000人、公安干警600人、群众1000余人在事发江段开展巡查,全力配合水面搜救。

记者在现场看到,目前沉船处已设标,船舶呈侧倒状,已有重型吊机到达现场,来自消防和部队的救援蛙人开始下水搜救。据介绍,事故水域水深约15米。

记者另从长江航运管理部门获悉,

在长江翻沉的游轮“东方之星”船长和轮机长已被长航公安部门控制。根据对已被救起的船长和轮机长单独询问,均反映船舶在航行途中突遇龙卷风瞬间翻沉。

目前,湖北组织的搜救队伍正在下游的嘉鱼县簰洲湾至事故现场的长江江段进行全面搜救。

■新闻背景

记者从重庆市相关部门了解到,“东方之星”客轮隶属于重庆东方轮船公司,该船于1994年建造,属于使用15年以上的客船,中间曾进行翻修,但尚未到达30年的客船强制报废年限。

“东方之星”轮船为长江普通旅游客船,船长76.5米,型宽11米,型深3.1米,核定载客定额为534人,吃水深度2.5米左右。轮船共有534个舱位,其中一等舱44个,二等舱184个,三等舱306个。

最高法发布指导性案例

知假买假 消费者仍可主张赔偿

2日,最高人民法院召开新闻发布会,通报最高人民法院加强案例指导工作的有关情况。发布会上,最高法印发了《最高人民法院指导案例汇编》,共计52件指导性案例。

最高人民法院研究室副主任郭锋介绍,指导性案例明确了“类似案件”的判定标准;要求具体参照指导性案例的裁判要点;要求在裁判文书说理部分予以援引。

最高法发布52件指导性案例

最高人民法院研究室副主任郭锋介绍,加强案例指导工作是人民法院依法履行审判职责、保证法律统一正确实施、推进司法改革的一项重要内容。

郭锋说,自2011年12月以来,经过审判委员会讨论通过,迄今为止共发布了十批52件指导性案例。

知假买假 消费者可主张10倍赔偿

郭锋说,指导性案例以生动、鲜活的实际例子可以使社会公众更加深刻、直观地了解什么行为合法、什么行为违法,增强全民的法治意识,推动社会主义核心价值观的建设,从而促进形成良好的道德风尚和正确的价值导向,这也是最高人民法院发布指导性案例很重要的功能之一。

发布会现场,郭锋举出三个例子。指导性案例32号是张某某和金某危险驾驶罪。“通过这样的刑事案

指导性案例和这些案例比较主要有三方面的特点:一是产生程序严格。指导性案例必须是经过推荐、审查、征求意见,还要经过最高人民法院审判委员会讨论通过,并以最高人民法院正式文件印发。

二是表现形式规范。

三是具有参照作用。指导性案例

是各级法院法官裁判类似案件时应当参照的案例。实施细则要求每个审判人员审判案件时必须查询最高人民法院已经发布的指导性案例作为裁判参考,这是实施细则明确要求。其他案例没有这样的要求,只具有参考、宣传、研究、示范的价值。

者起到警示、震慑作用,促使其个人诚信经营。”

又比如指导案例50号,明确了夫妻关系存续期间,双方一致同意利用他人精子进行人工授精,并使女方受孕后男方又反悔,女方要坚持生出孩子的,无论孩子是否在夫妻关系存续期间出生都应当视为夫妻双方的婚生子女。

例,我们明确了刑法规定的‘追逐竞驶’和情节恶劣的认定问题,为依法打击将公共道路作为赛车场、竞技场的犯罪行为提供裁判规则,倡导自觉遵守交通规则的良好风尚。”郭锋说。

再如指导性案例23号,市民孙银山诉南京欧尚超市有限公司江宁店买卖合同纠纷案,就明确了消费者知假买假的仍然有权主张10倍惩罚性赔偿。“这样是为了鼓励消费者积极与消费欺诈行为做斗争,同时对违法经营

的法官不能造法,只有立法机关才能依法进行立法。第二,我国指导性案例有规范的产生程序,是由最高人民法院统一编选、审查和发布,而英美国家判例没有这样的程序。第三,在我国中基层法院法官审判的案件,也有可能被推选为指导性案例,只要符合我们的规定和实施细则。

“大陆法系国家一般只有最高人民法院裁判的案件才可以成为判例,而英美法系国家由于它的中基层法院审级比较低,所以事实上它的裁判成为先例的情况比较少。这是我国指导性案例和西方国家判例比较主要的区别。”郭锋说。

越南公安部对三个涉案电信诈骗窝点采取抓捕行动,现场抓获24名犯罪嫌疑人,破获全国该类型案件70余宗,涉案金额3000余万元。

林伟雄说,从今年查办的案件数据来看,电信诈骗案件仍然高发。公安机关统计数据显示,今年1-5月,广东全省破获电信诈骗案件1189起,抓获犯罪嫌疑人848名,与去年同期相比均有较大幅度的上升。

据警方案件分析,“猜猜我是谁”、冒充公检法、退税补贴类诈骗等纯电话诈骗案件所占比例有所下降,而包括“盗取QQ”“刷信誉”“网络订退票”“网络虚假投资”“网络中奖”等不同手法的网络诈骗大幅增加,占比已超过六成,有持续蔓延趋势。

法公共产品,任何媒体都可以进行转载和宣传。

有记者提问说,指导性案例与西方国家的判例有什么区别?这是否意味着我国也可以“法官造法”?

郭锋介绍,我们国家的案例指导制度是中国特色社会主义司法制度的重要组成部分,完全不同于西方国家的判例。

与西方的判例相比主要表现有三个特点:第一,运用案例对法律规定进行理解和适用,是一种司法活动,指导性案例不是法律渊源,不具有法律效力,因此我们的指导案例不同于英美国家法官造法的判例制度,我们国家

香港延迟退休方案实施 新入职公务员延期5年

1日起,香港新入职的公务员延长退休年龄。文职人员退休延至65岁,纪律部队人员则延至60岁;现职公务员如果要延期退休则需要申请。公务员事务局局长邓国威表示,有关做法是配合长远人口需要及寿命,当局会同时处理公务员退休潮及青黄不接问题。

据了解,这是回归以来,特区政府首次延长公务员退休年龄。上一次是在1987年,当时港英政府将公务员退休年龄由55岁延长至60岁。

纪律部队人员 延至60岁退休

内地热议延长退休年龄,香港则先行一步。早在去年4月,港府已就公务员延长退休公布咨询文件,主要内容包括:新入职公务员的退休年龄,文职人员由目前的60岁提高至65岁,纪律部队人员由目前的55岁提高至57岁,若体格许可,可提高至60岁;现职公务员引入弹性延长退休年龄方案,即如果部门首长同意,文职人员可延长退休年龄5年至65岁,纪律部队人员可延长5年至60岁;简化目前非首长级前线及支持公务员的离职规管机制。

其中咨询文件建议纪律部队人员退休年龄延长至57岁,如果通过有关评核可以进一步延长至60岁,纪律部队的团体认为有关建议具有歧视成分。香港消防控制组职员会主席陈健麟曾表示,纪律部队需要有良好的健康状况和工作表现,才可以在57岁之后继续工作,但文职公务员却没有这个要求,这样并不公平。

为此,经过4个月咨询,今年3月港府公布最终方案,即港府6月1日起提高新入职公务员的退休年龄。具体而言,在今年6月1日或之后聘任为文职职系的新入职公务员,其退休年龄会提高至65岁;至于纪律部队职系,不论职级,新入职公务员的退休年龄会提高至60岁。

延期决定权 或交部门首长

至于现职公务员如果



要延期退休则需要申请,并由一个委员会进行审批。

据了解,就现职公务员而言,当局会制订弹性措施延长他们的服务年期,以应付个别职系/部门不同的运作和继任需要,维持公务员团队的有效管理,以及平衡不同公务员群组的利益。

香港公务员事务局日前已向职方发出调整继续受雇机制的草拟文件,文件建议召开遴选委员会,根据申请人的健康、品行和运作需要等,建议继续受雇期,交由政府决定是否批准。

至于可以延长退休的人数,文件没有列明上限。政府邀请职方在7月21日前,提交意见。有工会期望局方针对各部门订出具体指标,由部门以外人士参考作遴选。

公务员事务局局长邓国威表示,政府会在考虑延长退休年龄的同时,不对现职公务员的升迁产生严重影响。

因此,政府倾向于建议将选择延长退休的人才审批权,交与各部门决定,当人才出现青黄不接时,可以选择适当延长退休年期。

政府纪律部队人员总工会主席麦锦辉表示,按照政府的咨询文件,现职公务员申请延长退休,决定权和选择权都由部门首长决定,如果没有其他规限,会产生对上司的“擦鞋”文化。

(本版稿件据新华社)

广东侦破两起特大跨境电信诈骗案 涉案逾7000万元

广东省公安厅2日披露,当地警方近日侦破窝点分别设在印度尼西亚和越南的两起特大跨境电信诈骗案件,涉案金额超过7000万元,60多名犯罪嫌疑人被抓获。

广东省公安厅刑侦局局长林伟雄说,今年以来,广东省公安机关在广州、深圳、珠海、佛山等11个案件高发地继续开展打击电信诈骗犯罪专项行动。今年4月和5月,在公安部的统一指挥协调下,广东警方与印度尼西亚、越南警方合作,连续侦破两起特大跨境电信诈骗系列案。

警方通报称,今年2月6日,深圳公安机关接到事主报案,称其在2014年12月21日至2015年2月1日期间,被冒充青岛市公检法机关的人员,以其涉嫌洗钱为由诈骗人民币1127万元。同月,深圳、珠海两地接连发生多

起跨境电信诈骗案件。经过海量的信息研判,公安机关确定该诈骗团伙的“话务组”设在印度尼西亚巴厘岛。4月4日,深圳、珠海两地公安机关协同印尼警方对该窝点采取抓捕行动,现场抓获39名犯罪嫌疑人,另缴获通信工具一批,涉案金额4000余万元。

此次侦破的另一起案件事发广东江门市。警方通报称,今年初,江门市接连发生六起特大跨境电信诈骗案件。案发后,公安机关组成的专案组经过线索研判,锁定覃某某(海南省澄迈市人)等多名嫌疑对象的具体身份并确定该窝点的位置位于越南胡志明市。经报请公安部同意,5月5日,广东公安机关赴越南进一步开展案件侦办工作,通过中越警方近20天的侦查分析,专案组基本查清该犯罪集团的犯罪事实。5月21日,广东警方联合